

## 共謀“三茶”統籌 共促融合發展——

# 第十五屆海峽兩岸茶業博覽會在武夷山舉行

11月16日—18日，第十五屆海峽兩岸茶業博覽會在南平武夷山舉行。本屆茶博覽會緊緊圍繞“三茶”統籌、融合發展”主題，突出兩岸交流、茶旅互動、全鏈發展，突出市場化、專業化、特色化，多元化展示展銷“三茶”統籌發展的最新成果。

南平是著名茶區的故鄉，是世界紅茶、烏龍茶和小白茶的發源地，也是萬里茶道的起點，武夷茶與臺灣有着深厚的淵源，據介紹，臺灣的凍頂烏龍就是清咸豐年間，由祖籍福建的林鳳池先生，從武夷山帶了36顆烏龍茶苗回臺灣，種在南投鹿谷鄉的凍頂山上，經過精心培育繁殖，由此臺灣“凍頂烏龍茶”聞名天下。本屆“茶博覽會”圍繞踐行“兩岸一家親”理念，舉辦兩岸融合發展交流營暨第五屆海峽兩岸茶文化研習營、



2023年兩岸婚嫁家庭茶文化研習營、阿里山烏龍茶葉蛋與武夷山大紅袍茶葉蛋“兩蛋同心”，組織臺灣茶人、茶企開展“兩山相望、兩岸同飲一壺茶”等活動，以茶為媒，促進兩岸深入交流，感悟閩臺同根同源、血濃于水的骨肉親情。

茶博覽會期間還舉行了“武夷國際茶業交易中心”建成開市儀式，發布了武夷岩茶文化入選第七批中國重要農業文化遺產名單，武夷紅茶健康養生功能，《武夷山水·茶空間建設通則》團體標準，紅茶、白茶衝泡品飲標準器具標準等重要成果。近年來，南平市堅持文化賦魂、科技賦能，加快推進茶產業全鏈發展、推動茶文旅全要素融合，全市茶產業全產業鏈產值達410多億元，“三茶”統籌發展取得顯著成效。(陸秋明)

隨着全球綠色能源轉型步伐加快，鋰電池出口行業迎來重大發展機遇。據廈門海關統計，1—10月，福建省鋰電池出口1029.5億元人民幣，同比增長73.4%，連續17個月保持同比大幅增長。其中，10月當月出口111.6億元，同比增長27.4%。

數據顯示，歐盟和美國是福建省鋰電池主要出口市場，1—10月分別出口602.8億元和244.5億元，同比分別增長80.5%和78.6%，兩者合計占出口總值82.3%。

拓寶新能是一家專注于鋰電池及儲能系統開發應用的國家高新技術企業，是歐美多家游艇、割草機、高爾夫球車生產企業的電池供應商，今年前三季度業績同比增長近七成。“原油、天然

## 前十個月福建鋰電池出口破千億元

氣等價格處於高位，受益碳酸鋰價格回調，鋰電池生產成本顯著降低，競爭優勢明顯。”拓寶新能(廈門)科技有限公司總裁林穎穎表示。

新能源賽道火熱，貨物通關速度和生產交付能力成了企業搶占海外市場的關鍵。根據鋰電池產品出口的實際需求，廈門海關採取“一對一”方式建立健全企業協調員制度，持續做好鋰電池行業出口數據分析研判，幫扶企業掌握鋰電池等進出口危險貨物檢驗依據、法律法規、注意事項及申報流程。同時針對出口鋰電池量大、時間緊、堆存受限的核心矛盾，動態化聯繫協調機制，積極推廣以提前申報為基礎，優先安排屬地查驗的“抵港直裝”業務模式，實現“從工廠直達碼頭”，進一步節省物流成本，最大限度壓縮貨物通關時間。

(鄭瑛 廖麗萍 鄭伯堅)

## 第十五屆世界南安同鄉聯誼懇親大會舉行

11月17日，第十五屆世界南安同鄉聯誼懇親大會在南安舉行，千餘名南安鄉親鄉賢和海外賓朋齊聚一堂，共叙鄉情，共謀發展。本次大會現場發布南安城市品牌標識，集中簽約10個項目，總投資205.3億元，涵蓋鄉村振興、機械裝備、日用輕工、文體旅經濟等。

自1993年撤縣建市以來，南安從一個農業大縣華麗變身為“工業強市”，經濟總量從1993年的43.92億元發展到如今的1600多億元，躍居全國千億縣第15位，建成區面積也從4.8平方公里拓展至“一市三城”近百平方公里。

經過多年的發展，南安斬獲了世界石都、中國水暖之鄉、五星級慈惠城市、全省首個奧運冠軍之城等一批“世界級”“國字號”稱號。南安擁有450多萬華人華僑和各界精英，創建74個全國異地商會和近300個海外社團，創造了“兩倍于本土”的南安人經濟。

(李向娟 陳鑫輝)

## 第三批福建最美古樹群名單出爐 全省已有4583株古樹名木被認養

日前，由省綠化委員會、省林業局聯合開展的第三批福建最美古樹群評選名單發布。這些古樹群分布于18個縣(市、區)，涉及樟樹、閩楠、馬尾松、油杉等樹種，它們歷史悠久、文化底蘊深厚，具有很高的生態、景觀、歷史、文化和科學等方面的價值。

第三批福建最美古樹群包括：三明市沙縣區鳳崗街道大洲村四川蘇鐵古樹群、龍岩市永定區湖山鄉漳溪村細柄單樹古樹群、建甌市迪口鎮西坑村閩楠古樹群、閩清縣海溪鎮扶山村油杉古樹群、漳平市赤水鎮香寮村亮葉小蠟古樹群、連城縣莒溪鎮廈莊村樂東擬單性木蘭古樹群、邵武市衙前鎮外石村樟樹古樹群、永安市西洋鎮蚌口村楓香古樹群、南靖縣書洋鎮小橋村猴歡喜古樹群、永泰縣塘前鄉嶺頭村樟樹古樹群、武平縣十方鎮坑坑村細柄單樹古樹群、德化縣赤水鎮戴雲村甜槠古樹群、南平市建陽區黃坑鎮塘頭村閩楠古樹群、建甌市小橋鎮大坑村閩楠古樹群、福鼎市磻溪鎮後坪村蚊母古樹群、莆田市城市生態綠心荔枝古樹群、福安市潭頭鎮棠溪村雅榕古樹群、南平市延平區茫蕩鎮聰坑村閩楠古樹群、永泰縣狀口鄉

紫山村南方紅豆杉古樹群和華安縣馬坑鄉貢鴨山村紅錐古樹群。

其中，三明市沙縣區鳳崗街道大洲村四川蘇鐵古樹群已有700多年的歷史，是目前國內數量最多、最古老的蘇鐵群落之一，是四川蘇鐵重要種源；連城縣莒溪鎮廈莊村樂東擬單性木蘭古樹群，則是目前福建省面積最大、株數最多的樂東擬單性木蘭古樹群，林分結構穩定，也是福建省樂東擬單性木蘭的採種基地。

古樹群是指一定區域範圍內由一個或多個樹種組成、相對集中生長、形成特定生境的古樹群落。參選“福建最美古樹群”應符合群落規模大、林分質量高、森林景觀美、樹種豐富多樣、季相變化較明顯、形成多層次、多色彩、多變化的優美獨特的森林生態景觀，具有較高的觀賞性、保護管理嚴等條件。

福建省古樹名木資源豐富，全省現有建檔古樹名木11.2萬多株、古樹群2100多片。2021年起，福建省每年開展最美古樹群遴選活動，截至目前已遴選出3批共60片“福建最美古樹群”。此外，福建省還在2021年推出“互聯網+全民義務植樹——古樹名木認養”項目。截至目前，全省已有4583株古樹名木被社會各界認養。(張輝)



## 武夷九曲溪畔 閩臺佳偶山盟海誓

一堂締約，結兩姓之好；一灣海峽，系兩岸情緣。11月16日，“閩臺佳偶 山盟海誓”主題活動在武夷山舉辦。

9對閩臺佳偶乘“山盟海誓”情侶花筏沿九曲溪而下，在藍天碧水間體驗傳統朱子婚禮。通過同牢合卺、解纜結發、執手同心……等一系列的傳統婚禮儀式，充分感受“朱子婚禮”的人文魅力和文化底蘊。

以九曲為媒，以青山為證。活動現場，主辦方為3對新人贈送“百年修得同船渡”武夷春色銀版畫，祝福他們的婚姻幸福美滿。

活動旨在增進兩岸婚嫁家庭的交流和互動，借助“山盟海誓”文旅品牌建設進一步推進了兩岸文化產業的融合發展，加強了兩岸同胞情感聯繫，為兩岸關係和平發展注入新活力。

活動期間，9對閩臺佳偶還遊覽了武夷山“山盟海誓”愛情縱貫線，觀看《印象大紅袍》山水實景演出、參加“山盟海誓同心林”揭幕儀式并在同心林種下9株象徵愛情和美美、家庭團圓圓圓的丹桂樹，以此見證閩臺家庭美好的幸福生活。(陸秋明)



圖為陳清玉(左三)和喜娘們布置喜堂。

“好啊!”“雀啊!”在福安，上至耄耋老人，下至花季少年，祇要你說一句“好啊”，對方多半都會對上一句“雀啊”。

這句源自婚禮的“喝彩”，已成為福安人特有的浪漫。它的流行，離不開福安鄉情風俗裏一道亮麗的風景線——福安喜娘。正是她們，用地道的福安話唱出了百年琴瑟的甜蜜，傳達着感恩、責任、包容、孝道等中華傳統美德風尚，也折射出“福山福地好福安”的獨特魅力與歷史積澱。2022年，福安喜娘習俗被列為福安市第四批非物質文化遺產代表性項目。

### “喜娘”有歷史

喜娘，古稱全福人，在福安俗稱伴娘媽、送嫁嫂或佬嫂。《福安熟語·婚戀篇》“佬嫂(喜娘)佬嫂，裏裏外外”即是她們的生動寫照。古時，娘家人會在家族中挑選一名懂禮節

的好命人陪伴姑娘嫁到夫家，教她禮數和結婚流程，于是便有了送嫁嫂這個角色。

到了現代，一對福安新人從相識相戀到談婚論嫁，要遵循所謂“三禮”，俗稱小定、大定、迎親。

71歲的鄭秀容已入行49年，經歷了福安喜娘的種種變遷。

1998年，福安還在流行轎子送嫁，但人們早已不滿足一成不變的傳統喜娘角色。鄭秀容打破常規，使用手絹、扇子等道具以才藝舞蹈的形式為婚禮

助興。

“那時候大家都勸我停止，我也聽到了很多質疑的聲音，但還是堅持了下來。”鄭秀容笑着回憶。一時間，她的助興表演在行業內迅速傳播開來，大家紛紛效仿，婚禮儀式因此更加熱鬧、喜慶。這一舞，就是25年。一次勇敢的嘗試，開啟了福安喜娘2.0時代。

### 婚俗有新風

“良辰吉日成新家，今日新婦來敬茶。父母大人敬在上，媳婦拿茶敬爸媽。父慈子孝傳家業，忠厚持家影彭彭。媳婦敬茶有孝心，相親相愛一家人!”

這是一段新人向父母奉茶時的唱詞。福安喜娘文化發展至今，除了沿襲周禮，還結合地域特色，教育新人學會感恩孝道。

## 福安“喜娘”：讓好事“喜洋洋”

鄭秀容的侄女陳清玉入行已經快10年了。她剛開始當喜娘時，社會上對喜娘還有一些偏見。為了適應越來越高的市場要求，學有所成的陳清玉認為，應在婚禮中加入更多中華傳統文化元素。通過在福州等地的學習及與各地同行的交流，陳清玉對喜娘這個角色有了更深層面的理解。

“喜娘是新家庭的見證人，是整個婚禮的策劃者、執禮人。我們應該在儀式中傳播中華傳統美德，闡述婚禮真正的意義，賦予它更多文化內涵。”她說。

女兒出嫁時，喜娘在唱詞中傳家訓、明家規，引導新人拜別父母，感謝父母的養育之恩。拜堂成親時，喜娘告訴新人家庭經營之道。鬧洞房時，喜娘倡導文明遊戲，適度從簡。

“全家福安”“美麗鄉村”“研究生”等詞語，現在都跟着時代的進步而融入了喜娘的唱詞。”陳清玉說，政策在變、思想在變，我們不斷學習流行用語，讓喝彩致辭也能與時俱進。垃圾分類、物理實驗、拍短視頻等新的堵門遊戲的出現，處處體現當代年輕人文明節儉、綠色環保的婚嫁觀，一點一滴積累成婚嫁新風尚。

現在，陳清玉是福安市喜娘協會副會長、市民俗文化協會會長，她主持的喜娘會所每年帶領喜娘團隊主持上千場儀式，使福安喜娘的“喝彩”文化從2.0升級到3.0，得到了越來越多人的認可和尊重。

### 非遺有新態

富麗堂皇的花轎、制作精良的茶器、喜氣洋洋的燈籠……在陳清玉的喜舖中，婚禮需要的

各式物品一應俱全。趁着眼下的淡季，她又忙着布置上新。

“現在很多年輕人是异地結婚，急需一個臨時拜堂的場所，我便萌生了布置一個中式婚禮喜堂的想法。”陳清玉說，喜堂裏客廳、茶室、新房等分區清楚，可以為新人提供一條龍服務。

她認為，福安喜娘的4.0時代已經到來。因為在福安，還有畚族婚禮、漢式婚禮等不同形制的市場需求，喜娘要隨機應變、細緻周到，才能走向更多元化、更廣闊的市場。

“85後”蔣小清是喜娘協會中的新人，憑借着多年汽車銷售的經驗，拜師不久，她就已毫不怯場。“丈夫一開始對喜娘行業還抱着老觀念，但他看到我身穿新式執禮服裝、大方地主持婚禮時，他就意識到福安喜娘有了質的改變。”她說。

目前，福安喜娘協會每個月都會組織技能培訓，不久前蔣小清還跟着團隊參加了福建省喜娘文化交流會。會上，來自廈門、廣州、莆田等地的喜娘團隊對喜娘4.0時代展開熱烈的交流，共話行業發展新模式。

年輕的形象、出眾的氣質、標準的普通話，是新一代喜娘的優勢。不少新人希望婚禮在厚重的儀式感之外能更加輕鬆有趣，為此，喜娘協會還提供喜娘們的照片、執業視頻等，供新人們挑選。

不僅婚禮，如今在福安，壽宴、喬遷、抓周、成人禮、祭祀禮等，祇要有喜事的地方都有喜娘的身影。她們積極創新，服務範圍愈發廣泛，用才情與智慧帶動當地民俗慶典與禮儀產業的發展，也為非遺傳承樹立活態榜樣。

(莊嚴 雷津慧 丁立凡 文/圖)